Matematik A E2019
Uge 38, Forelaesning 1

Afsnit 4.6-4.10

Polynomier, potensfunktioner,
eksponentialfunktioner, logaritmefunktioner



Polynomier (4.7)

* Et polynomium af grad n > 0 er en funktion
P : R — R af formen

P(z) = ap2" 4 an_12" '+ ...+ a1z + ao,
mn
= S
k=0
hvor ag,aq,...,a, € R og a, # 0.

* Nulpolynomiet: N(x) = 0 for alle x € R.

* Rgdder: a € R errodi P hvis P(a) =0
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Faktorisering af polynomier

Satning (nederst s. 117):

Lad P og () vaere polynomier, sa graden af P
er stgrre end eller lig graden af ().
Da findes entydige polynomier q og r sa

P(x) =q(x)Q(x) + r(z) for alle x

og graden af r er mindre end graden af ()

Hvis restpolynomiet r er nulpolynomiet
(r(z) = 0 for alle x), siger vi at ”() gar op i P”
eller at 7 () er en faktor i P”
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r)(x —a)+r for alle x

Seetning (4.7.5, s. 118):
a er rod i polynomiet P (dvs P(a) = 0)
<~
Polynomiet Q(x) =z —a gar op i P (dvs P(z) = q(z)(z — a))
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P(z) = q(z)Q(x) + r(z)

Polynomiers division

Givet P og () findes metode til at finde g og T
Lad os prgve med: P(z) = 2z* + 42° — 2 og Q(x) = z* + 2
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Eks. pa anvendelse af pol. div.

Find alle rgdderne i P(x) = 2° + 52° — 42 — 2

”Gaet en rod”: P(1) =0

Polynomiers division:

[Se evt Seetning 4.7.6]

23 + 522 —4x — 2 = (2° + 62+ 2)(x — 1)

Rodder i ¢(x) = x* + 62 + 2:

Altsa har vi alle rgdder 1 P:

r=-3—-+7, x=-3+7
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Antal redder i nte-grads polynomium

Seetning (s. 118 midt):
Et polynomium aft grad n har hgjst n forskellige rgdder
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Rationale funktioner

R(x) = gay, (vor Q(x) #0)

Polynomier

Hvis graden af P er mindre end graden af Q kaldes
den rationale funktion agte (proper), ellers kaldes
den uaegte (improper).

En uaegte rational funktion kan omskrives til sum af
et polynomium og en aegte rational funktion vha
polynomiers division. ».
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Potensfunktioner (4.8)

f(x) = Ax",

hvor A,r € R er konstanter og x > 0
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Eksponentialfunktioner (4.9)

f(x) = Aa”,

hvor A og a > 0 er konstanter og € R
\
grundtal /base

Husk:
f(ZC—I-Q :/\ awl
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Den naturlige eksponentialtkt e*
Tallet e € R:

, 1. =1
e = lim (1—|——) Z—' ln(e):l

n— 00 n

e~ 2 71828 . ..

Den naturlige eksponentialfunktion er
eksp.funktionen med grundtal/base €:

flz) =e*

Husk potensregnereglerne: g
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Den naturlige logaritmefkt In (4.10)

f(x) = e" er strengt voksende
og derfor injektiv

Veerdimeengde: Ry = (0, 00) S
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Betragtet som fkt f : R — (0, 00)
har f(x) = e® derfor invers f~1: (0,00) -+ R

Det er vores definition af den naturlige log-tkt In

Altsa: In(y) er det tal x sa e =y :
Dvs: ey
i) = 4 for alle y € (0, 00) e




Regneregler for In
For =,y > 0, p € R:
J|In(zy) = n(z) +In(y) 7 In(%) = In(z) - In(y)

7| In(2?) = pln(x) yln (e¥) = @) =y
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Andre logaritme-funktioner
Logaritmefkt med grundtal /base a > 1 (log,):

Den inverse funktion til f(x) = a”, altsa

al°8.(¥) = ¢ for alle y € (0, 0)

Hc:r\d? .
Sammenhaeng med den naturlige log-fkt:
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Heraf fglger nemt regneregler for log,:

log,,(zy) = log,(x) +log,(y) etc... (ses. 135)
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To korte gvelser (hvis tid)

Lad a, K > 0 veere konstanter.

ax

1) Lgs ligningen: %= =7

e = 2K
7 -
(

ax = lu(7K) = /u(ﬂ%l&/&@ .

2) Er nedenstaende formel korrekt?

T4 ( In(ayE) = 2U)+2n()
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